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СЕПТЕМБАР 2022. ГОДИНЕ 

ПРОГРАМ  

ПРЕВЕНЦИЈЕ ДИСКРИМИНАТОРНОГ ПОНАШАЊА  

И ВРЕЂАЊА УГЛЕДА, ЧАСТИ ИЛИ ДОСТОЈАНСТВА ЛИЧНОСТИ  

(ПРОГРАМ ПРЕВЕНЦИЈЕ) 

Програм превенције дискриминаторног понашања и вређања угледа, части или 

достојанства личност ( у даљем тексту: Програм превенције), донет је у складу са 

Правилником о поступању установе у случају сумње или утврђеног дискриминаторног 

понашања и вређања угледа, части или достојанства личности, ("Службени гласник РС", 

бр. 65/2018 од 24.8.2018. године). 

ОПШТИ ПОЈМОВИ 

Чланом 21. став 3. Устава Републике Србије забрањена је свака дискриминација, непосредна 

или посредна, по било ком основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, 

друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичког или другог уверења, имовног стања, 

културе, језика, старости и психичког или физичког инвалидитета, а чланом 23. став 1. Устава РС 

прокламовано је да је људско достојанство неприкосновено и сви су дужни да га поштују и штите. 

 

Под дискриминацијом, односно дискриминаторним понашањем подразумева се 

понашање којим се на непосредан или посредан, отворен или прикривен начин, неоправдано прави 

разлика или неједнако поступа, односно врши пропуштање чињења (искључивање, ограничавање 

или давање првенства), у односу на лице или групе лица, као и на чланове њихових породица или 

њима блиска лица, а који се заснива на раси, боји коже, прецима, држављанству, статус, мигранта, 

расељеног лица, националној припадности или етничком пореклу, језику, верским или политичким 

убеђењима, полу, родном идентитету, сексуалној оријентацији, имовном стању, социјалном и 

културном пореклу, рођењу, генетским особеностима, здравственом стању, сметњи у развоју и 

инвалидитету, брачном и породичном статусу, осуђиваности, старосном добу, изгледу, чланству у 

политичким, синдикалним и другим организацијама и другим стварним, односно претпостављеним 

личним својствима, као и по другим основама утврђеним законом којим се прописује забрана 

дискриминације. 

 

Извршилац дискриминације – учесник у образовању, запослени, родитељ или треће лице, 

као и установа, њени органи и тела који својим чињењем или пропуштањем чињења врше 

дискриминацију у процесу образовања и васпитања или у вези са њим, у свим релацијама. 

Дискриминисано лице – учесник у образовању, запослени, родитељ и треће лице, група – 

учесника у образовању, запослених, родитеља и трећих лица, чланови органа и тела установе који су 

претрпели дискриминацију у процесу образовања и васпитања или у вези са њим. 

Насиље и злостављање јесте сваки облик једанпут учињеног, односно поновљеног 

вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или потенцијално угрожавање 

здравља, развоја и достојанства личности учесника у образовању, запосленог и родитеља. Насилно 

понашање није у сваком случају дискриминаторно, али свако дискриминаторно јесте насилно. 

Вређање угледа, части или достојанства личности јесте понашање лица или групе лица 

које може да има обележја психичког и социјалног насиља или злостављања. Kада се 



узнемиравањем и понижавајућим поступањем повређује неко од личних својстава, понашање се 

квалификује као дискриминација. 

Расизам подразумева уверење и понашање лица или групе лица засновано на ставу да неке 

расе имају супериорне карактеристике у односу на друге. 

Сексизам подразумева уверење и понашање засновано на ставу да је мушки пол 

супериоран у односу на женски. 

Хомофобија и трансфобија одразумева страх, мржњу и нетолеранцију према ЛГБТИ 

лицима и према сваком понашању које је изван оквира родних улога. 

Ксенофобија подразумева интензивно и ирационално исказивање мржње према странцима. 

Исламофобија подразумева мржњу, нетрпељивост и предрасуде према исламу и 

муслиманима. 

Антисемитизам подразумева мржњу, нетрпељивост и предрасуде према Јеврејима, као 

религијској групи или нацији.  

Антициганизам подразумева посебан вид расизма усмерен према ромском народу, а 

идеологија је заснована на историјски потхрањеним идејама о расној надмоћности појединих 

народа, а који се изражава кроз насиље, говор мржње, израбљивање, стигматизацију и 

дискриминацију. 

Аблеизам подразумева негативне предрасуде у односу на лица са сметњама у развоју и 

инвалидитетом. 

Родна равноправност подразумева заштиту права лица по основу пола и рода, а родна 

улога – скуп очекивања заједнице у вези са понашањем лица у односу на његову полну припадност. 

Тешки облици дискриминације, утврђени законом о забрани дискриминације, као што су: 

виктимизција, сегрегација, говор мржње, подстицање и удруживање ради вршења дискриминације, 

физички напад мотивисан мржњом због националне припадности, вере, пола или другог личног 

својства и сви други облици дискриминације који изазивају нарочито тешке последице по 

дискриминисано лице, односно групу, сврставају се у трећи ниво. 

Виктимизација подразумева шиканирање и малтретирање лица или групе лица која тражи 

заштиту од дискриминације, која је пријавила или сведочи у корист дискриминисаног лица. 

Сегрегација подразумева одвајање припадника одређене групе од других лица или група 

лица, а у образовању и васпитању – издвајање одређених категорија учесника у образовању у 

специјалне школе, посебне предшколске и школске објекте, посебне групе, одељења или подгрупе у 

оквиру одељења, из разлога који није у складу са Законом и посебним законом. Сегрегација 

представља издвајање учесника у образовању на основу личног својства, и то када се: 

1) учесници у образовању у установи или у вези са радом установе, услед свог личног 

својства, неоправдано одвајају од других учесника и искључују из активности групе или одељења; 

2) образују засебне групе или одељења из разлога који није у складу са Законом и посебним 

законом; 

3) у групи, одељењу, односно у установи структура учесника у образовању у погледу 

припадности различитим етничким и другим осетљивим друштвеним групама драстично одступа од 

структуре деце и ученика са подручја установе, осим уколико је то последица специфичности 

установе, у складу са законом. 

 

Узнемиравање и понижавајуће поступање учесника у образовању, као извршиоца 

дискриминације подразумева обраћање лицу или припадницима одређене групе лица и квалификује 

се као први ниво дискриминације, а говор мржње подразумева обраћање учесника у образовању 

најширој публици и неодређеном кругу људи, којим се подстиче дискриминација, мржња или 

насиље против припадника одређене групе. 

Ако група учесника у образовању својим удруженим понашањем узнемирава и понижава 

друго лице или групу, а то понашање се понавља или траје, овај облик дискриминаторног понашања 

квалификује се као трећи ниво. 



Уколико је физички напад мотивисан мржњом, установа предузима и активности као у 

случајевима насиља трећег нивоа. 

 

Превентивне активности и активности и мере у случају сумње или 

утврђеног дискриминаторног понашања и вређања угледа, части или 

достојанства личности  
 

Превенција дискриминације, као и вређања угледа, части или достојанства личности јесу 

мере и активности које предузима школа да се предупреди сваки облик дискриминаторног 

понашања, као и понашања којим се вређа углед, част или достојанство личности, у било ком од 

односа, подигне свест свих у установи о његовим негативним последицама на лица, групу лица, 

односно установу. 

Превентивним мерама и активностима ствара се сигурно и подстицајно окружење, негује 

атмосфера сарадње, уважавања и конструктивне комуникације, развија позитиван систем вредности. 

Дужност школе је да обезбеди услове за сигурно и подстицајно одрастање и развој сваког 

ученика, заштиту од свих облика дискриминације и понашања којим се вређа углед, част или 

достојанство личности и социјалну реинтеграцију дискриминисаног лица и извршиоца 

дискриминације. 

Превентивним мерама и активностима заснованим на принципу једнаких могућности, кроз 

једнакост и доступност права на образовање и васпитање, без дискриминације: 

1) подиже се ниво свести и осетљивости свих у школи – нулта толеранција на све облике 

дискриминације и дискриминаторног понашања и вређања угледа, части или достојанства личности; 

2) остварује се пуна посвећеност школе и свих њених органа и тела у препознавању, 

спречавању и сузбијању дискриминаторног понашања и вређања угледа, части или достојанства 

личности; 

3) сви носиоци обавеза заштите од дискриминације у школи (унутрашња заштита) и ван ње 

(спољашња заштита – породица, јединица локалне самоуправе, надлежни орган унутрашњих 

послова, центар за социјални рад, здравствена служба, Министарство, Повереник, Заштитник 

грађана, Покрајински заштитник грађана – омбудсман, органи правосуђа и др.), поступају хитно, 

ефикасно и координисано у спречавању и сузбијању дискриминаторног понашања. 

 

Права, обавезе и одговорности лица у превенцији дискриминације и понашања којима се 

вређа углед, част и достојанство личности 

 

Запослени својим квалитетним радом и применом различитих метода, садржаја, облика рада 

и активности, личним понашањем и ставом утичу, помажу и обезбеђују недискриминаторно, 

подстицајно, инклузивно и безбедно образовно окружење за све – учеснике у образовању, за 

родитеље, запослене и за трећа лица у установи и својим понашањем не подстичу, не помажу, не 

изазивају, не доприносе вршењу дискриминације и вређања угледа, части или достојанства 

личности. 

Наставник, стручни сарадник и одељењски старешина избором одговарајућих садржаја и 

начина рада са ученицима доприносе стицању знања, вештина и формирању ставова који утичу на 

промену понашања, који помажу превазилажењу стереотипа и предрасуда, повећавању осетљивости 

на повреде осећања других лица и група по неком од заштићених личних својстава, развијању 

толеранције, прихватања и уважавања различитости, конструктивног превазилажења сукоба и др. 

Запослени су одговорни, нарочито, за своје изјаве и понашања којима се испољава и 

промовише дискриминаторно понашање, стереотипи, предрасуде и нетолеранција према 

припадницима мањинских и осетљивих друштвених група, посебно, у случају сметњи у развоју и 

инвалидитета, здравствених тешкоћа, недовољног познавања српског језика или језика на коме се 

изводи настава, ризика од напуштања образовања и др. 



Присутни запослени и дежурни наставник и сваки наставник, стручни сарадник, одељењски 

старешина, дужан је да на целисходан начин увек реагује и обезбеди заштиту ученика од сваког 

облика дискриминације и дискриминаторног понашања, заустављањем понашања које се 

непосредно врши и смиривањем дискриминисаног лица, извршиоца дискриминације и посматрача. 

Ученици и одрасли, као одговорни учесници у образовању, обавезни су да: уважавају и 

поштују личност и национални, полни, верски, родни, сексуални и све друге аспекте идентитета 

учесника у образовању, родитеља, запослених и трећих лица; поштују правила установе која се 

односе на забрану дискриминације и дискриминаторног понашања и принципа једнаких 

могућности; активно учествују у активностима које се остварују у установи – одељенској заједници, 

ученичком парламенту и органима и телима, а које су усмерене на превенцију дискриминације и 

дискриминаторног понашања; својим понашањем не подстичу, не помажу, не изазивају, не 

доприносе вршењу дискриминације и вређања угледа, части или достојанства личности. 

Родитељ је дужан да у најбољем интересу детета и ученика: сарађује са школом; учествује у 

мерама и активностима које се планирају, припремају и спроводе ради спречавања 

дискриминаторног понашања; уважава и поштује личност и све аспекте идентитета свог детета, 

друге деце, ученика, одраслих, других родитеља, запослених и трећих лица. Родитељ детета и 

ученика не сме својим понашањем у установи да подстиче, помаже, изазове или на било који начин 

допринесе дискриминацији и вређању угледа, части или достојанства личности. 

 

ПЛАН  

И ПРОГРАМ ПРЕВЕНЦИЈЕ 

 

Циљеви: 

*Уградња принципа једнаких могућности и недискриминације и њихово остваривање у 

свакодневном животу и раду школе на свим нивоима, у свим облицима рада (појединац, одељење, 

ученички парламент, стручни органи и тимови, родитељски састанци, родитељи као појединци и 

група, савет родитеља) 

*Информисање о правима, обавезама и одговорностима учесника у образовању у спречавању и 

заштити од дискриминације и дискриминаторног понашања 

Активности Носиоци 

активности 

Време 

1. Израда материјала за предавања, трибине, родитељске 

састанке, часове одељенске заједнице  
Чланови Тима 

прво 

полугодиште 

2022/2023.  

2. Упознавање запослених са  различитим облицима 

дискриминације и понашања којима се вређа углед, част и 

достојанство личности, препознавању и мерама за 

спречавање сегрегације 

Чланови Тима Септембар 

3. Упознавање родитеља и ученика са  различитим облицима 

дискриминације и понашања којима се вређа углед, част и 

достојанство личности, са мерама препознавања спречавања 

сегрегације  

одељенске 

старешине 

прво 

полугодиште 

4. Израда паноа којим се промовишу принципи једнаких 

могућности и недискриминације 

Ученички 

парламент 
Фебруар 

5. Промовисање успеха школских спортских екипа. 

Организовање фер-плеј такмичења, бирање најтолерантнијег, 

најфер тима 

Наставници Континуирано 

6. Посебно истицање постигнућа деце на свим такмичењима Наставници Континуирано 

7. Прожимање наставних планова и програма неких предмета 

садржајима о дискриминацији и њеним последицама 

Руководиоци 

стручних већа 

септембар, 

октобар 



8. Формирање етнички, језички, социјално разноврсних 

одељења која су у складу са структуром учесника у 

образовању на подручју јединице локалне самоуправе као 

целине, а не само у њеном једном делу (спречавање 

сегрегације) 

педагог август 

11.Организовање састанка савета родитеља и родитељских 

састанака и обавештавање о структури ученика у школи, 

положају ученика из осетљивих друштвених група и 

добробитима које сви ученици имају у одељењима која су 

етнички, језички и социјално разноврсна 

директор, 

одељењске 

старешине 

септембар 

12.Обезбеђивање сразмерне заступљености родитеља 

ученика припадника националне мањине у савету родитеља 

и општинском савету родитеља (спречавање сегрегације) 

Одељењске 

старешине 
септембар 

Циљ *Пружање додатне подршке ученицима и  родитељима из мањинских и осетљивих 

друштвених група, а нарочито, у случају сметњи у развоју и инвалидитета, здравствених тешкоћа, 

недовољног познавања српског језика или језика на коме се изводи настава, ризика од напуштања 

образовања и васпитања и др. 

Активности Носиоци 

активности 

Време 

1.Обезбеђивање додатне подршке за укључивање у 

вршњачку групу и инклузивно образовање кроз мере 

индивидуализације наставе, интензивног учења српског 

језика или језика националне мањине и друге мере подршке 

у складу са потребама ученика (спречавање сегрегације) 

Одељењски 

старешина, 

педагог, Тим за 

инклузију 

током године 

2. Помоћ одличних ученика ученицима из мањинских и 

осетљивих друштвених група ради превазилажења могућих 

потешкоћа у образовању 

одељењски 

старешина 
током године 

3. Индивидуални разговори и рад са ученицима из мањинских и 

осетљивих друштвених група 

педагог, 

одељењски 

старешина 

током године 

Циљ: *Стручно усавршавање запослених ради унапређивања компетенција за промовисање и 

развијање културе људских права, интеркултуралности, толеранције, превазилажење стереотипа и 

предрасуда код учесника у образовању, рад у мултикултуралној групи, односно одељењу, стварање 

инклузивног окружења, препознавање дискриминације и целисходно реаговање на 

дискриминаторно понашање 

Активности 
Носиоци 

активности 
Време 

1. Одабир семинара ради јачања капацитета запослених за 

пружање додатне подршке, конципирање програма и 

предузимање активности усмерених на унапређивање односа 

међу ученицима, прихватање различитости и развоју 

интеркултуралности (спречавање дискриминације и 

сегрегације) 

Тим за заштиту, 

Тим за стручно 

усавршавање 

Прво 

полугодиште 

2. Реализовање семинара за наставнике Наставници 
Током школске 

године 

3. Примена стечених знања у раду 
Обучени 

наставници 
Током године 

Циљ:  

*Превазилажење стереотипа и предрасуда, развијање свести о опасности и штетним последицама 

дискриминације, унапређивање толеранције и разумевања, интеркултуралности, уважавање и 

поштовање различитости и др. 



Активности Носиоци 

активности 

Време 

1. Организовање радионица на часовима одељенске заједнице  

 

педагог, 

одељењске 

старешине 

Децембар, 

јануар 

2.Укључити ученике из осетљивих и ризичних група у 

реализацију различитих активности у школи 

 

Одељенске 

старешине, 

наставници, Тим 

за заштиту 

Континуирано 

3.Наставити са подстицањем ученика да се одазивају на све 

конкурсе који су у понуди у току школске године на тему 

превенције дискриминације 

Наставници Континуирано 

4.Помоћ наставницима у раду са одељењем – сензибилизација 

других ученика  

педагог Континуирано 

5.Индивидуални рад са ученицима који имају тешкоће у развоју 

или су из осетљивих друштвених група 

педагог, 

одељењске 

старешине 

Континуирано 

6.Укључивање вршњачког тимa за заштиту и вршњачку 

подршку у реализацију активности ради превазилажења 

дискриминаторног понашања у школи         

Координатор 

Тима за 

превенцију 

вршњачког 

насиља 

октобар, 

новембар 

Циљ:  *Рад са ученицима који трпе, чине или сведоче о  дискриминаторном понашању 

 

Активности Носиоци 

активности 

Време 

1. Разговори и саветодавни рад са ученицима који трпе, чине 

или сведоче о  дискриминаторном понашању 

 

одељењски 

старешина, 

педагог, Тим за 

заштиту 

током године 

2. Разговори са одељењем ради укључивања детета у вршњачку 

заједницу 

Одељ.старешина,

педагог 

током године 

Циљ: *Сарадња са родитељима, јединицом локалне самоуправе, надлежним органима, службама и 

др. 

 

Активности Носиоци 

активности 

Време 

1. Сарадња са Центром за социјални рад, Домом здравља, 

Полицијском станицом ради сталног протока релевантних 

података о ученицима 

Тим за заштиту континуирано 

2. Договор и организовање предавања и трибина од стране 

релевантних установа из друштвене средине 

Тим за заштиту током године 

3. Успоставити сарадњу са Kултурним центром ради 

посећивања представа, изложби, предавања, књижевних вечери 

и слично на тему дискриминације, предрасуда, стереотипа и сл. 

Тим за заштиту Септембар 

 

ИНТЕРВЕНЦИЈА 

 

У школи се интервенише у случајевима сумње или утврђеног вређања угледа, части или 

достојанства личности и дискриминаторног понашања из расистичких, сексистичких, 



хомофобичних, ксенофобичних, исламофобичних, антисемитских, антициганистичких или 

других облика дискриминаторног понашања према лицу, а нарочито млађем, слабијем, са 

сметњама у развоју и инвалидитетом, према родном идентитету, полу, сексуалној оријентацији, 

раси, боји коже, верској и националној припадности, језику, имовном стању, социјалном и 

културном пореклу и другим и претпостављеним или стварним личним својствима. 

Интервенцију чине мере и активности којима се дискриминаторно понашање зауставља, 

осигурава безбедност учесника у образовном и васпитном процесу (оних који трпе – 

дискриминисана лица, сведоче или чине – извршиоци дискриминације), смањује ризик од 

понављања, ублажавају последице за све учеснике и прате се ефекти предузетих мера. 

 

Матрица за процену ризика од дискриминаторног понашања учесника у образовању 

 

Свако уочено дискриминаторно понашање сврстава се у један од три нивоа 

дискриминаторног понашања, у зависности од следећег: 

1) узраст учесника у образовању 

Процену тежине облика дискриминације обавља тим за заштиту, полазећи од релација: лице у 

односу на друго лице истог или приближног узраста; узрасно старијег лицу према млађем лицу и 

групе лица према лицу, односно групи лица, и то: 

(1) када је понашање учесника у образовању истог или приближног узраста (дете– дете, ученик–

ученик, одрасли–одрасли), као и млађег према старијем, квалификује се као први ниво; 

(2) када се узрасно старији учесник у образовању понаша дискриминаторно према млађем лицу, 

квалификује се као други ниво; 

(3) када група учесника у образовању дискриминаторно понаша према лицу или другој групи, 

квалификује се као трећи ниво. 

2) интензитет, трајање и учесталост дискриминаторног понашања 

Када се дискриминаторно понашање понавља или продужено траје у односу на исто лице, 

односно лица са сличним или истим личним својствима (раси, боји коже, националној и верској 

припадности или етничком пореклу, полу, родном идентитету, сексуалној оријентацији, имовном 

стању, генетским особеностима, здравственом стању, сметњи у развоју и инвалидитету) тим за 

заштиту га квалификује у следећи тежи облик дискриминације. 

Поновљена дискриминација, у смислу овог акта, подразумева више пута поновљено понашање 

лица или групе лица, односно поступање установе, њених органа или тела које је засновано на 

повређивању личних својстава лица или групе лица, а продужена – која се чине у дужем 

временском периоду према истом лицу или групи лица. 

3) облик и начин дискриминаторног понашања – узнемиравање и понижавајуће 

поступање 

Узнемиравање и понижавајуће поступање јесте изговарање речи, односно слање писаних порука 

или предузимање радњи према лицу или групи лица на основу којих се посредно и са 

сигурношћу може закључити да вређају њихово достојанство на основу личног својства, 

проузрокују осећај понижености, узнемирености или одбачености, шири страх или 

непријатељство, односно ствара понижавајуће и увредљиво окружење. 

Ако узнемиравање и понижавајуће поступање удружено врши група или се оно понавља, 

односно дуже траје, овакво дискриминаторно понашање квалификује се као дискриминација 

другог нивоа. 

Ако је узнемиравање и понижавајуће поступање изазвало страх или непријатељско, 

понижавајуће и увредљиво окружење по дискриминисано лице или је довело до искључивања 

или одбацивања лица или групе лица, дискриминаторно понашање квалификује се као 

дискриминација трећег нивоа. 

 

 

 



4) последица дискриминаторног понашања. 

Када дискриминаторно понашање доводи или потенцијално може да доведе до угрожавања 

физичког, односно психичког здравља учесника у образовању, тим за заштиту га квалификује у 

следећи тежи облик дискриминације. 

Уколико је у интервенцију на понашање укључена спољашња заштита (здравствена служба, 

установа социјалне заштите, полиција, Министарство, надлежна школска управа Министарства, 

јединица локалне самоуправе, Повереник, правосудни органи и др.) тим за заштиту га увек 

квалификује као трећи ниво дискриминације. 

Покренут прекршајни или судски поступак, не утиче на предузимање интервентних мера и 

активности. 

 

Приликом сврставања у ниво дискриминаторног понашања према наведеној матрици, 

место и време извршеног понашања утичу на избор врсте мере и активности које се предузимају 

у интервенцији. 

Када се дискриминаторно понашање догоди ван простора установе, у било које време, а 

од стране учесника у образовању, установа предузима мере појачаног васпитног рада, без вођења 

васпитно-дисциплинског поступка. Уколико се дискриминаторно понашање догоди у простору 

установе у време образовно-васпитног рада и других активности, предузимају се мере појачаног 

васпитног рада, покреће, води и окончава васпитно-дисциплински поступак, у роковима и на 

начин утврђен Законом. 

 

ПОСТУПАЊЕ ШКОЛЕ  

У СЛУЧАЈУ ДИСКРИМИНАТОРНОГ ПОНАШАЊА УЧЕНИКА 

 
Сазнање о дискриминаторном понашању у школи може да се добије: опажањем, на 

основу сумње или информације да се дискриминација припрема, догађа или се догодила. 

Информација може да се добије непосредно – усмено, у писаном облику, коришћењем 

дигиталних средстава, поверавањем од самог дискриминисаног ученика или посредно – од 

његовог родитеља, вршњака, запослених, трећих лица као сведока, као и на основу анонимне 

пријаве. 

 

 

Редослед поступања у интервенцији је следећи: 

 

Реаговање у случају сумње 

 

Активности 
Носиоци 

активности 
Време 

1.Проверавање добијене информације (видео записом, 

анонимном анкетом ученика, разговором и сл.) 

Лице коме је 

пријављено, 

одељењски 

старешина 

одмах по сазнању 

2.Појачан васпитни рад  и праћење понашања – када 

је сумња непотврђена 

Одељењски 

старешина 

након провере 

информација 

3.Предузимање мера и активности за повреду 

законске забране дискриминације ако је сумња 

потврђена 

Тим за заштиту, 

директор 

након провере 

информација 

 

 

Реаговање у случају непосредног случаја 



Активности 
Носиоци 

активности 
Време 

1.Заустављање дискриминаторног понашања и 

смиривање учесника 

Сви запослени у 

школи 
Одмах по сазнању 

2.Ако се посумња у повређивање дискриминисаног 

лица, затражиће се пружање прве помоћи, 

обезбеђивање лекарске помоћи, обавештавање 

полиције и центра за социјални рад 

Одељењски 

старешина, 

педагог 

Одмах по сазнању 

3.Обавештавање и позивање родитеља. Уколико 

родитељ није доступан, установа одмах 

обавештава центар за социјални рад. 

 Одмах по сазнању 

4.Одвојен разговор са учесницима 

Одељењски 

старешина, 

педагог, 

директор,  

Одмах по сазнању 

5.Одвојен или заједнички разговор са учесницима и 

родитељима 
Тим за заштиту 

Непосредно после 

догађаја 

6.Прикупљање релевантних информација и 

консултације ради: разјашњавања околности, 

анализирања чињеница, процене нивоа 

дискриминације, ризика, предузимања 

одговарајућих мера и активности 

Тим за заштиту 

уз консултацију 

са: директором, 

одељењским 

старешином, 

дежурним 

наставником, 

радником 

обезбеђења, 

другим 

очевицима, 

представником 

ученичког 

парламента 

Непосредно после 

догађаја 

7.Израда плана појачаног васпитног рада и плана 

заштите од дискриминације (за све учеснике – 

дискриминисано лице, извршиоца 

дискриминације и сведоке.) 

Тим за заштиту 
Непосредно после 

догађаја 

8.Предузимање мера и активности из плана 

појачаног васпитног рада и плана заштите од 

дискриминације 

Носиоци 

активности 

израђених 

планова 

Континуирано  

9.Праћење ефеката предузетих мера и активности 

прати установа ради провере успешности, даљег 

планирања заштите и других активности установе 

одељењски 

старешинаТим 

за заштиту, 

педагог 

Континуирано 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ПОСТУПАЊЕ ШКОЛЕ 

У СЛУЧАЈУ ДИСКРИМИНАТОРНОГ ПОНАШАЊА ЗАПОСЛЕНОГ 

ПРЕМА УЧЕНИКУ 

 
Редослед поступања у интервенцији је: 

 

Реаговање у случају сумње 

Активности Носиоци 

активности 

Време 

1.Заустављање дискриминаторног понашања Сви запослени одмах по сазнању 

2.Смиривање ситуације и обезбеђивање сигурности и 

подршке за ученике. 

Сви запослени одмах по сазнању 

3Иинформисање одељењског старешине  Сви запослени одмах по сазнању 

4.Подношење пријаве директору  и обавештавање и 

позивање родитеља 

одељењски 

старешина 

непосредно након 

догађаја 

5.Консултације тима за заштиту ради прикупљања 

свих релевантних чињеница за доношење плана 

заштите од дискриминације и праћењу ефеката мера 

за учесника у образовању као дискриминисано лице 

Тим за заштиту непосредно након 

догађаја 

6.Консултације са одговарајућим стручњацима и 

установама и укључивање надлежних служби. 

Тим за заштиту по потреби  

7.Покретање појачаног васпитног рада и израда плана 

заштите  у који су укључени и родитељи 

Одељењски 

старешина 

непосредно након 

догађаја 

8.Обавештавање Министарства – надлежне школске 

управе и вођење дисциплиског поступка  

директор у року од 24 сата  

9.Праћење ефеката предузетих мера заштитних мера 

према дискриминисаном лицу и сведоку–учеснику у 

образовању 

директор континуирано 

 

 

ИНТЕРВЕНЦИЈА у примерима сегрегације ако постоји сумња на сегрегацију 

Активности 
Носиоци 

активности 
Време 

Припрема и израда  плана десегрегације директор 
одмах по 

заснању 

Спровођење плана десегрегације кроз мере и активности 

примерене специфичностима ситуације сегрегације. 

Проширени 

састав Тима 

за заштиту 

одмах по 

сазнању 

Извештавање и праћење активности десеграгације 

Проширени 

састав Тима 

за заштиту 

одмах по 

сазнању 

Израда плана распоређивања ученика који су били у 

посебним одељењима, из разлога који нису у складу са 

законом, у друга одељења уз вођење рачуна да њихов број 

Тим за 

заштиту, 

педагог, 

по потреби 



драстично не одступа од структуре ученика са целокупног 

подручја јединице локалне самоуправе. 

директор 

Активности усмерене на подизање свести запослених у 

установи о препознавању сегрегације и њеним 

последицама, као што су: презентације анализе стања и 

дискусије на седницама наставничког већа, радионице за 

превазилажење предрасуда и прихватање културолошких 

разлика; радионице за израду плана десегрегације, састанке 

актива и усаглашавање начина рада; састанке са осталим 

учесницима у процесу (центром за социјални рад, 

надлежном школском управом Министарства итд.); 

Тим за 

заштиту, 

педагог, 

директор 

по потреби 

Јачање компетенција запослених за унапређивање 

квалитета наставе и учења, пружање подршке ученицима 

који су у ризику од осипања и ризичног понашања, 

формативно оцењивање итд. 

Тим за 

заштиту, 

педагог, 

директор 

по потреби 

Активности чији је циљ припрема свих ученика, 

укључујући и ученике који су били у сегрегисаном 

окружењу за креирање толерантне атмосфере, за 

интеркултуралност и инклузивно образовање, уз 

одговарајућу разраду механизама безбедности, превенције 

конфликата међу децом и ученицима као и атмосфере 

уважавања различитости 

Тим за 

заштиту, 

педагог, 

одељењски 

старешина 

по потреби 

Јачање веза са породицом и локалном заједницом. 

Организација састанка савета родитеља и обавештавање 

родитеља о ситуацији у установи, представљање плана 

десегрегације и добробити које ће сви ученици имати 

Тим за 

заштиту, 

педагог, 

директор 

по потреби 

Укључивање вршњачке подршке (формирање вршњачког 

тима за подршку новопридошлим ученицима, укључивање 

ученичког парламента и предочавање значаја њихове улоге 

у целом процесу); 

Тим за 

заштиту, 

педагог, 

одељењски 

старешина 

 

 Обавештавање надлежног органа јединице локалне 

самоуправе о потреби обезбеђивања превоза деце и ученика 

или средстава за превоз деце и ученика уколико постоји 

таква потреба у процесу десегрегације. 

директор по потреби 

План мера за појединачног ученика током процеса десегрегације 

Израда плана подршке за ученика који је био изложен 

сегрегацији и који треба да буде премештен у друго 

одељење или школу. Израда плана транзиције, 

обезбеђивање мера психосоцијалне подршке у циљу 

развијања самопоуздања, самопоштовања, комуникационих 

вештина. 

Мере индивидуализације, по потреби израда ИОП-а  

Тим за 

заштиту и 

Тим за 

инклузивно 

образовање 

по потреби 

Укључивање ученика који је био изложен сегрегацији у све 

школске активности, уз извршена прилагођавања на основу 

плана подршке или индивидуалног образовног плана 

Тим за 

заштиту и 

Тим за 

инклузивно 

образовање 

континуирано 

Организовање интензивног учења (индивидуализована 

допунска настава, додатна настава и индивидуални рад), 

одговарајуће подршке вршњака ученицима који не познају 

одељењски 

старешина, 

Тим за 

по потреби 



језик наставе (препоручљиво је формирати парове за 

подршку где ученик који боље зна језик може помоћи 

другом ученику) 

инклузију, 

предметни 

наставник 

Организовање вршњачког учења, свакодневних заједничких 

активности и образовно-васпитног рада са вршњацима из 

других одељења и израда плана транзиције ка редовним 

одељењима у циљу инклузије 

тТим за 

заштиту и 

Тим за 

инклузивно 

образовање, 

одељењски 

старешина 

по потреби 

Организовање распореда седења ученика у оквиру одељења  

који подразумева честе ротације. 

одељењски 

старешина 
по потреби 

 

Програм превенције је саставни део Годишњег плана рада школе за школску 

2022/2023.годину. 
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                               _____________________________________________________________ 
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